

在新时代西部大开发上闯新路·访谈

抢抓政策机遇 助推养老服务业提质增效

——访市民政局党组书记、局长熊灿平

□ 本报记者 杨小旗

“毕节市民政系统将抢抓新国发2号文件带来的重大政策机遇，围绕‘四新’主攻‘四化’，紧扣‘一区三高地、五个新毕节’，以推动省民政厅和市政府联合印发的《毕节市养老服务综合改革试点方案》落地落实为抓手，结合《毕节市民政事业发展第十四五年规划》，统筹各类资源，优化发展环境，建立党委领导、政府主导、部门协调、企业参与、市场运作、社会服务的运作机制，强化措施加快构建居家社会机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。”3月10日，市民政局党组书记、局

长熊灿平在接受记者采访时说。具体如何推动毕节市养老服务业高质量发展，市民政局将从三个方面入手。夯实基础保障。大力推进养老服务设施建设和提质增效，到2025年争取每个城市社区打造一个养老服务站，每个县（市、区）打造1到2个城市社区嵌入式养老机构，每个县（市、区）打造一所护理型床位不低于70%的中心敬老院；打造一批乡镇区域性养老服务中心，推动集中养老服务功能乡镇全覆盖，互助养老服务设施行政村全覆盖。按照集中、集聚、集约发展的要求，培

育打造一批主导产业突出、产业链条完整、服务功能完善的养老服务业集聚区；依托市内丰富的旅游资源和优良的气候资源，培育打造一批康养小镇，推进生态休闲养老健康发展。强化体系完善。推进养老服务供给侧改革，培育新型养老服务市场主体，深化公办养老机构改革；拓展居家养老服务功能，积极开展以“助餐、助医、助浴、助洁、助急”为主要内容的居家养老服务；完善社区养老服务网络，以智慧养老服务平台和社区老年人日间照料中心为载体，开展社区老年人娱乐活

动、康复保健及日托助餐等业务为主要内容的社区养老服务。加快人才培养和信息化建设。构建养老服务人才培养体系，加强人才教育和养老服务职业技能培训，争取到2025年全市养老护理人员持证上岗率90%以上，建立完善养老从业人员激励机制；推进养老服务信息化建设，建立标准统一、互通互联、高效便捷的智能化养老服务网络，实时对老年人生活起居、健康状况、环境信息和生命体征进行监测监控，实现对老年人安全生活的远程监护和及时救援。

“多彩贵州·花海毕节·浪漫杜鹃” 百里杜鹃2022杜鹃花季新闻发布会举行

本报讯（记者 吴雄 安云苇 张绍强）浪漫杜鹃三月开，粉面含春盼客来。3月11日，“多彩贵州·花海毕节·浪漫杜鹃”百里杜鹃2022杜鹃花季新闻发布会在百里杜鹃管理区举行。中央驻黔媒体、省市媒体、国内旅行社、电商平台等相关负责人200余人应邀出席。发布会上，省文化和旅游局、毕节市文化广电旅游局及百里杜鹃管理区等有关负责人围绕“多彩贵州·花海毕节·浪漫杜鹃”主题作旅游推介，并发布2022年百里杜鹃景区精品旅游线路。毕节市文化广电旅游局、百里杜鹃管理区等相关部门负责人就媒体记者关注的问题作了答复。据悉，“多彩贵州·花海毕节·浪漫杜鹃”百里杜鹃2022杜鹃花季将于3月15日拉开帷幕，预计从3月中旬持续至5月。从今年杜鹃花季开始，百里杜鹃景区将不再提供现场纸质售票服务，采取线上预约购票方式。今年杜鹃花季期间，该景区将隆重推出古朴神秘的彝族祭花神、文尚盛典花神秀等主题活动和

花仙子巡游、“茅台王子杯”中国广场舞公开赛、2022百里山水人车接力赛等文体活动，为广大游客呈现“天天篝火、夜夜狂欢”的文化盛宴。杜鹃花季外，景区将于6至10月举办避暑季，推出贯穿全年的康养季等系列活动。“景区今年推出了‘双百浪漫花海之旅’‘康养运动挑战之旅’‘九百金赏花探洞之旅’等旅游精品线路，并同步发布了百里杜鹃‘一票游三日’、非预约不入园、线上购票等政策。”百里杜鹃管理区党委书记张东介绍，近年来，百里杜鹃景区围绕塑造“花间阡陌·山水归程”文旅品牌，通过花季、避暑季、康养季“三季”带春夏秋冬“四季”旅游新格局，打造近悦远来、空气清新、山水清秀、业态丰富的宜居家园、旅游乐园、乡愁故园，致力于建设花海康养度假旅游目的地。此次发布会，由贵州省文化和旅游厅指导，毕节市政府新闻办、贵州百里杜鹃管理区管理委员会、毕节市文化广电旅游局主办。

人勤春来早 实干促振兴

互帮互助春耕忙 增产增收有盼头

——纳雍县龙场镇春耕生产见闻

□ 本报记者 刘瑾 范高高 高琦 严飞

春耕无闲人，田间地头忙。3月10日，记者走进纳雍县龙场镇村村寨寨，听见一台台微耕机在田间地头发出此起彼伏的“嗒嗒”声……勤劳的村民们踩着春耕的鼓点，播撒着一年的希望。在该镇犀牛洞村陶家组，村民何昌永、彭益美夫妇在春日暖阳下，正驾驶微耕机帮其伯伯何元琴翻耕土地。“刚把自家土地犁完，顺便把他家的地一并犁了。”何昌永夫妻俩原在贵阳一家建筑工地务工，当前正逢春耕生产季节，看到父母忙不过来，舍不得家里承包的四、五亩土地，便决定先帮家人把

庄稼种完了再外出。“两个人在工地上，如有活干每天还是有四五百块的收入。但种庄稼就必须赶季节时令，错过季节就算补种都来不及了。”何昌永说。犀牛洞村党支部书记、村委会主任符平变告诉记者，去年栽种新品种苞谷的农户尝到了丰收的甜头，今年发展生产的积极性都很高。全村规划的200亩高产示范区核心区，涉及绝大多数农户的土地已翻耕完毕，争取清明节前进行播种。乡村要振兴，产业要先行。今年以来，为做好粮食安全工作，龙场镇采取示范带动、督促推

动、宣传发动等方式，在规划种植辣椒5500亩、烤烟5800亩基础上，乡镇领导班子划片区实施多个200亩粮食高产示范样板点，辐射带动群众推广应用“玉米+大豆、芸豆”带状复合种植及洋芋套种玉米等模式，实施良田、良种、良种、良法“四良”配套，充分盘活利用土地资源狠抓粮食生产。该镇农业服务中心主任李成俊告诉记者，玉米与大豆等豆科作物套种，可形成作物之间互利共生关系，不仅可增加植株密度，还有利于作物充分进行光合作用，是粮食高产稳产的有效方式。

截至目前，龙场镇已完成马铃薯种植2.55万亩，计划种植玉米2万亩、大豆1.4万亩，已储备粮食作物专用复合肥100余吨，争取县有关部门给予良种补助6.4万元和采购大豆良种3.5万公斤，已完成土地翻耕4.8万亩。“当前，镇村干部和10余名农技人员全部下沉一线，深入田间地头开展技术指导和培训服务。同时，还组织市场监管和农业等部门加强对良种、化肥等农用物资保障供应监督检查，以有效措施确保满栽满插，为夏、秋粮食丰收打下坚实基础，进一步拓宽群众增收渠道。”该镇党委书记尚金雷说。

相关链接

精品路线一：“九百金”（九洞天、百里杜鹃、织金洞景区）赏花探洞之旅，行程规划3日。第一天上午出发前往九洞天，午餐后在景区游玩，坐船体验喀斯特水洞之王的独特魅力，下午前往百里杜鹃景区晚餐并住宿，体验温泉康养项目；第二天您可以用一整天的时间深度游玩百里杜鹃金坡、普底景区，晚上继续入住百里杜鹃；第三天早上游览织金洞景区，领略“溶洞之王”的恢宏霸气，下午返程。精品路线二：“双百浪漫花海之旅”，行程规划2日。第一天上午出发前往乌江源百里画廊景区，游览乌江源的山水风光，在山河远阔中放松心情，下午前往百里杜鹃金坡景区游览，晚上住百里杜鹃，有花舍德理温泉、濯缨谷“福”泉、初水花园温泉三大温泉酒店和中医养生项目供您休闲养身；第二天早上

出发游玩百里杜鹃普底景区，下午返程。精品路线三：“康养运动挑战之旅”，行程规划2日，第一天上午从贵阳出发前往乌江源百里画廊景区，游览乌江源的山水风光，并体验水上运动项目，下午前往织金洞游览，晚餐后前往百里杜鹃住宿；第二天前往跳花坡游览并体验康体运动项目，下午返程。除此之外，我们还将推出花卉主题游、中医药、康养主题游等研学旅行线路。“一票游三日”政策：“百金线路套票”政策，原价260元（百里杜鹃门票130元+织金洞门票110元+织金洞观光车20元），现在携程预约只需205元；“九百金线路套票”原价300元（百里杜鹃门票130元+织金洞门票130元+九洞天门票40元），携程网预约只需220元。

黔西市金兰镇

小小羊肚菌 撑起“致富伞”

□ 本报记者 张媛媛 高大涛 高琦 严飞 范高高

近日，走进黔西市金兰镇龙山村羊肚菌种植基地，菌垄上，一朵朵羊肚菌破土而出，工人们正提着桶、拿着小弯刀，小心翼翼地采摘着新鲜的羊肚菌。“我们种的羊肚菌个头大、品相好，从2月14号就开始收获了，每斤能卖80块钱左右，就这个价格还供不应求。”龙山村副主任罗登付告诉记者。该村的羊肚菌基地占地20亩，共有52个大棚，预计每亩产量在150公斤左右，产值50万元左右。据介绍，2017年，为发展壮大村集体经济，拓宽村民增收致富渠道，龙山村成立党支部领办的黔西市顺富种植养殖农民专业合作社，整合土地资源，因地制宜调整产业结构，积极

申请专项资金，流转土地修建了52个大棚。“这些大棚一开始是租给种植户种植小白菜、香菜、辣椒等蔬菜，一到冬季大棚就闲置了，于是我们就想办法，把大棚利用起来。”罗登付说，为了提高土地利用率，村里专门请了黔西市农业农村局的专业技术人员来考察，发现龙山村的土质、空气、温度和湿度都适合羊肚菌生长，于是去年11月，龙山村开始发展羊肚菌种植。2021年，龙山村通过“党支部+合作社+种植户”的经营模式，试点发展羊肚菌20亩，引进种植大户，通过大棚经营权和折价入股，按照党组织领办村集体经济合作社与种植大户按8:2的方式进行分红，村集体合作

社100%利益联结脱贫户，带动周边劳动力就业500人次以上，群众还可通过土地流转和基地务工增加收入。“去年秋天，大棚里种植羊肚菌之后，我就在基地帮忙管护大棚，平时工作就是随时查看大棚的温度和湿度，注意羊肚菌生长状况。”在基地务工的杨守富说，自己是承包了龙山村大棚种植蔬菜的种植户，在大棚闲置的季节能在基地务工，不仅多一份收入，还能参加培训学到很多农业知识。这让他对明年的蔬菜种植更有信心。金兰镇副镇长杨露说：“龙山村土地资源适合羊肚菌生长，接下来打算把周边闲置的土地建上大棚，种植羊肚菌、高粱、蔬菜等经济效益高的农作物。”

据介绍，近年来，金兰镇以促进农业增效、农民增收为目标，以推进农业产业化为主线，围绕“花茶果蔬、生态种养”产业规划，按照“规模化、标准化、市场化、生态化”的发展思路，在抓好粮食生产的基础上，大力发展优势特色产业，种植茶叶1600亩、花椒800亩、脆红李5500亩、猕猴桃650亩、皂角7500亩，在历年基础上巩固发展蔬菜种植1.3万亩，通过提升全镇农业产业化经营水平，有力促进农业增效、农民增收和农村经济发展，有效巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



毕节市 开展义务植树主题党日活动



本报讯（记者 李飞）3月11日，市委宣传部、市委统战部、市直机关工委、市消防救援支队、团市委、市林业局、毕节职业技术学院等单位200余人来到七星关区海子街龙塘村，联合开展“义务植树建高地·携手共建筑新功”主题党日活动。植树现场，按照单位划分了植树区域，每家单位负责一片“责任林”。大家热情高涨、干劲十足，有的挖坑植

苗、有的铲土填坑、有的提桶浇水，在大家的齐心协力下，一丝不苟地完成了植树任务。经过3个多小时的辛勤劳动，一棵棵树苗迎风挺立，为山坡增添了一抹新绿。此次主题党日活动，是对毕节打造绿色发展高地要求的行动体现，既增强了党员之间的团结协作和凝聚力，又提高了干部职工的生态保护意识，用实际行动营造了植绿、护绿、爱绿的氛围。



3月11日，黔西市锦星镇油菜花盛开，黄绿相间的大地与周围村落互相映衬，构成一幅美丽的春日乡村画卷。近年来，锦星镇通过古建保护、村庄整治、旅游拓展，打造“宜居、宜业、宜游”美丽乡村，推动乡村文旅产业快速发展。

（胡毅 摄）

讣告

原毕节地区物资局离休干部（享受副厅级待遇）朱凤池同志，因病医治无效，不幸于2022年3月12日23时05分在毕节市逝世，享年96岁。现定于2022年3月14日18时在毕节殡仪馆青松厅举行遗体告别仪式。望生前亲朋好友届时前往参加。特此讣告

毕节市商务局 2022年3月13日